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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Christel Happach-Kasan (F.D.P.)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Umwelt, Natur und
Forsten —

Bekdmpfung des Bisam

Durch das Erste Gesetz zur Anderung des Pflanzenschutzgesetzes
vom 14. Mai 1998 ist die Bekampfung des Bisam nicht mehr Gegen-
stand des Pflanzenschutzrechts. Die Bisamverordnung tritt daher mit
Wirkung vom 31. Dezember auBer Kraft. Eine Nachfolgeregelung soll
durch Anderung des § 12 Abs, 2 der Bundesartenschutzverordnung
geschaffen werden; sie soll am 1. Januar 2000 in Kraft treten.

1. Aus welchen Grilnden ist der Bisam in Schleswig-Holstein in den
vergangenen Jahren stark bekampft worden? Trifft es zu, dass dar
Bisam durch seine Wihltétigkeit DAmme und Ufer von Graben und
Flussenwie z.B. wasserbauliche Eintichtungen zum Hochwasser-
schutz stark schadigt?

Der Bisam ist in der Vergangenheit in Schleswig-Holstein aufgrund der
Vorgabe des Gesetzes zum Schutz der Kulturpflanzen (Pflanzenschutz-
gesetz) bekdmpft worden. Nach § 1 des Pllanzenschutzgesetzes war
u.a. die Bek&mpfung des Bisams aus Griinden des Pflanzenschutzes
Gesetzeszweck, Eine weitere Grundlage zur Bekdmpfung des Bisams

Die Landtagsdrucksachen sind fortiaufend und einzein beim Verlag Schmidt & Klaunig, Ringstrale 19, 24114 Kiel, Tel. {0431) 6 80 64-0, Fax (0431) 660 64-24 zu beziehen.




Drucksache 14/2614  Schleswig-Holsteinischer Landtag —~ 14. Wahlperiode

Schl.-H. 8. 81), zuletzt gedndertdurch Gesetz vom 21 12 1998 (GVOBI
Schl.-H. S. 460), der die Trager der Unterhaltung von Deichen inshbeson-
dere verpflichtet, fiir den Deich schidliche Tiere im Interesse der Deich-
sicherheit zu bek@mpfen.

Die Héhe der Schiden, die durch die Wiihltitigkeit des Bisams bei der
Anlage von Erdbauen entstanden sind, ist unbekannt, da sie kosten-
maBig nicht gesondert erfasst sind. Die Schiden werden von den

Trdgern der Gewdsser- und Deichunterhaltung (Wasser- und Bodenver-
bande und Kommunen) im Rahmen der routinem&fig anfallenden Ar-_

beiten beseitigt. Dies l4sst den Schiuss. zu, dass der Umfang der

Schiden eher geting ist. . e

Die Bekdmpfung des Bisams an Deichen ist, unabhanglg vom Umfang
etwaiger Schaden am Deichkérper selbst, notwendig, um eine potenti-
elle Gefdhrdung der Deichsicherheit so weit wie moglich auszu-
schlieBen.

2. In welchen Kreisen und kreisfreien Stadtern kommt der Bisam in

Schieswig-Haolstein vor? Inwelchem Umtang sind geférdert durch

das Land in den vergangenen drei Jahren Bisams in den Kreisen

und kreisfreien Stadten getdtet worden (aufgelistet nach Kreis und B

Jahr)?

Der Bisam kommt inzwischen in allen Kreisen und kreisfreien Stadten

des Landes vor. Die Zah! der Tiere, fiir deren Fang Prémien mit Férde-

rung des Landes gezahlt worden sind, belief sich im Jahre 1996 auf__
22.602, im Jahre 1997 auf 26.638 und im Jahre 1998 auf 41.029

Exemplare. Die Verteilung der Fangergebnisse aut die emzelnen Krelse o

und kreisfreien Stidte des Landes ergibt sich aus der nachstehenden
Aufstellung:

Kreis 1996 | 1897 | 1998

Herzogtum Lauenburg | 178 221 284 .
Stormarn 553] 1.071] 852 )
Libeck 38 35] 0
Pinneberg 1.044] 2.162] 3.343 _
Steinburg | 4.940] 5.684] 7.478|
Dithmarschen 4.961) 4.518] 6.264| B
Segeberg 720] 1.250] 1.181] L
Neumtinster ol o0 0
Ostholstein 17 24 102 .
Pl&n 21 12 0

Kiel 0 0 of i
Rendsburg-Eckernfdrdd 1.681] 1.352| 1.126 )
Nordfriesland 8.396/ 9.744| 19.831 )
Schleswig-Flensburg 53| 565 568
Flensburg 0 0 0

Summe 22.602| 26.638) 41.029
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3. Trifft es zu, dass der Bisam eine nicht heimische Art ist und aus
Nordamerika stammt? Seit wann kommt der Bisam in Schleswig-
Holstein vor und seit wann wird er bekampft? Wie hoch ist die
jahrliche Reproduktionsrate des Bisam?

Das Ursprungsgebiet des Bisams erstreckt sich {iber fast ganz Nord-

amerika. 1905 wurden die ersten Tiere in der N&he von Prag ausgesetzt, -
und haben sich von dort aus iiber weite Teile Mitteleuropas verbreitet. -

Der Bisam ist in Europa offenbar so erfolgreich, da er hier eine freie
dkologische Nische besetzt. Nach der Definition des Bundesnatur-
schutzgesetzes ist der Bisam Inzwischen eine heimische Ant.

RegeimaBig wurde der Bisam in Schleswig-Holstein nach dem 2. Welt-
krieg nachgewiesen und als vermeintlicher Pflanzenschadling verfolgt.
1952 wurde der erste hauptamiliche Bisamj&ger eingestellt und ab 1965
zahlte das Land zusétzlich Fangprémien an nicht hauptamtliche Bisam-
tinger. Die Ausbreitung iiber ganz Schleswig-Holstein konnte nicht
verhindert werden.

Wissenschaftlich ermittelte Zahlen zu Reproduktionsraten liegen fir
Schieswig-Holstein nicht vor. Untersuchungen an andsren Populationen
zeigen sowohl eine hohe Reproduktion, als auch eine hohg Mortalitit.
Die Fortpflanzung wird durch Witterungseinfiiisse stark beeinflusst. In
der Regeal erfolgen zwei Wiirte pro Jahr mit jeweils zwei bis sechs
Jungen. Starke Verluste werden wie auch bei anderen Tieren mit hoher
Reproduktion durch Erhéhung der Nachwuchsrate kompensiert.

4. In welcher Weise beeinflusst die in der Vorbemerkung beschrie-
bene Anderung der Rechtslage die Bekampfung des Bisam in
Schleswig-Holstein? Wird auf Grund der gednderten Rechtslage
die Bekampfung des Bisam elngeschrankt oder erschwert wer-
den? Isi es insbescndere durch den vorgesehenen Wechsel von
der flachendeckenden Bekampiung des Bisam zu siner objektbe-
zogenen Bekamplung mit erhdhtem Verwalungsautwand fur die
Burgerinnen und Blrger sowie die zustandigen Behbdrden zu
rechnen und mit welcher Begriindung?

Die in der Vorbemerkung der Fragestellerin beschricbene Neuregelung
des Bisamfangs in der Bundesartenschutzverordnung ist dem Bundes-
rat fiir seine Sitzung am 17.12.1999 zur Zustimmung zugeleitet worden.

Die vorliegenden verschiedenen Entwiirfe zur Anderung der Bundesar-
tenschutzverordnung hinsichtlich des Bisamtangs lassen keine Er-
schwernisse oder Einschrdnkungen fiir den Bisamfang in Schleswig-
Holstein erkennen. Hinsichtlich der Anzahl der getoteten Bisams konnte
dadurch eine Verringerung eintreten, dass der Bisam in Gebieten, in
denen er keine Probleme verursacht, nicht mehr vertolgt wird. Eine
Erh6hung des Verwaltungsaufwandes wird ausgeschliossen,
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5. Ergibt sich aus der geanderten Rechtslage eine Einschrankung
cfer Fallentypen, die zur Bekampfung des Bisam eingesetzt wer-
den dirlen und mit welchen Auswirkungen bei der Bekampfung

des Bisam ist dadurch ggf. zu rechnen®? e e e s

Verboten wird in den vorliegenden Anderungsemwiirfen zur Bundesar-
tenschutzverordnung der Fang mit nicht tierschutzgerechten Reusenfal-
len. Generell sind die Belange des Tierschutzes {(u.a. verninftiger
Grund, Vermeidung von Schmerzen und Leiden) zu beachten, Auswir-
kungen auf die Anzahl der getdteten Bisams sind durch die Finschran- _

kung der Fallentypen nicht zu erwarten.

6, Wird Schleswig-Holstein im Bundesrat der Ersten Verordnung zur
Anderung der Bundesartenschutzverordnung zustimmen? Beab-
sichtigt die Landesregierung Anderungsantrage, insbesondere
zur Regelung der Bisambekampiung nach § 12 Abs. 2 der Verord-
nung einzubringsn und falis ja, welche?

Schleswig-Holstein wird er Ersten Verordnung zur Anderung der Bun-_
desarienschutzverordnung zustimmen und keinen Anderungsantrag

hierzu stellen. N I ,,7 -
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